

基层观察

村医对医改政策了解得不够透彻

近日，笔者与所带实习生利用寒假返乡的机会，就医改政策落实情况分别走访了河南省修武县某镇、鲁山县某镇部分村庄的乡村医生和村民，发现乡村医生及村民普遍对医改政策缺乏了解，尤其是对全科医生相关政策的知晓率不足15%。

一方面，乡村医生对全科医疗服务模式不了解、不理解。笔者所走访的乡村医生普遍认为，目前医改政策所推行的基本公共卫生服务、慢性病管理、健康档案及健康宣传、教育、管理等，不但增加了乡村医生的负担，而且受外出务工、流动人口等因素影响，成效不大。此外，乡村医生对目前正在推行的家庭医生签约服务相关政策不理解、不认同，笔者所调研的几个村庄都尚未进入家庭医生签约阶段。

另一方面，村民对医改政策也普遍缺乏了解。比如2017年城乡“两保合一”后，农村参保人员每人每年缴费150元，但乡村医生持有的“城乡居民医疗保险卡”上仅有90元。大多数村民对“两保合一”政策并不了解，有的人甚至认为是不合理涨价，并产生了不满情绪。此外，由于多数村庄集体卫生所仅有一两名乡村医生，一部分村民对其缺乏信任，会自主选择其他诊所和医生看病，导致报销困难。

当前，构建覆盖城乡居民的全科医生制度对基层医疗卫生机构而言是一场革命，其卫生与健康服务理念和模式与传统的“专科救火式”乡村诊疗所有很大不同。而全科医学的服务理念及政策宣传、培训工作，目前并没有同步跟进。如果缺乏理论引导及理念更新，将给基层全科医生制度的构建带来诸多困难。

因此，笔者建议：一是要进一步加大医改政策及全科医生理念在基层医疗卫生机构及群众中的宣传力度，采取多种方式宣传家庭医生签约服务模式，宣传全国卫生与健康大会精神，真正让新时期卫生与健康工作方针在基层落地，坚持防治结合、联防联控、群防群控；二是加大健康知识宣传力度，与爱国卫生运动相结合，大力倡导健康文明的生活方式，树立大健康的观念，推动以“治病为中心”向以“人民健康为中心”转变，并加快完善、助力这一转变的社会化改革。让基层医疗卫生人员和广大群众了解医改、熟悉医改、参与医改，健康中国的梦想才能早日实现。（注：新乡医学院2013级公共事业管理专业的学生陈毅锋、黄娇娇参与了本次调研）

（作者供职于河南省卫生计生委）

□ 徐宏伟

潮集

乡村医生我为您点赞

□ 马传胜

乡村医生我为您点赞
公共卫生您任劳任怨
为了健康档案
您加班工作了多少个夜晚

乡村医生我为您点赞
卫生防疫您从不怠慢
为了控制传染病疫情
您都是舍身工作在第一线

乡村医生我为您点赞
群众健康您热情奉献
只要患者呼唤
您不管多累也会为他解除病患

乡村医生我为您点赞
为人民健康服务
发扬人道主义精神
是在您身上完美的体现
（作者供职于长垣县长城门诊）

稿 约

本版开设新栏目《探讨与思考》，邀请广大读者踊跃参与，探讨乡村医疗卫生机构的管理及基层医疗卫生现象。来稿字数要求：1500字左右。

投稿邮箱：
wsbxccszk@163.com
联系电话：
(0371)85967338
联系人：李云
QQ：619865060
来信地址：郑州市金水东路与博学路交叉口东南角医药卫生报社编辑部
邮政编码：450003

人物剪影

老村医带病坚持为村民建立健康档案

□ 侯青峡 刘岩 文/图



刘国忠正在记录健康档案

他叫刘国忠，是三门峡市湖滨区高庙乡穴子仓村一位年近七旬的老村医。从最早的“赤脚医生”开始，行医已48年。2010年，他开始为全村1380余名村民建立了健康档案。同时，这些健康档案都是他记录、抄写、更新的。

档案全部手写用废60余支笔

前几年，刘国忠患了脑血栓、

高血压病，并有后遗症。他的卫生室设在村委会的院内，有80多平方米，房间干净明亮，并配备有观察室、处置室、药房等，办公室的资料柜里面放着刘国忠的“宝贝”。这些“宝贝”就是全村1380余名常住居民的健康档案。

尽管刘国忠年龄大了，记录档案中的字迹都比较工整。“年龄大了，也不会使用电脑，建立健康档案只能依靠手写来完成。现在，我有脑血栓后遗症，手部有一些颤抖，只好右手拿笔，左手的食指顶着笔的上

相关医疗信息，包括个人基本信息表、健康体检表、化验报告单等。

“年龄大了，也不会使用电脑，建立健康档案只能依靠手写来完成。现在，我有脑血栓后遗症，手部有一些颤抖，只好右手拿笔，左手的食指顶着笔的上

相关医疗信息，包括个人基本信息表、健康体检表、化验报告单等。

尽管刘国忠年龄大了，记录档案中的字迹都比较工整。“年龄大了，也不会使用电脑，建立健康档案只能依靠手写来完成。现在，我有脑血栓后遗症，手部有一些颤抖，只好右手拿笔，左手的食指顶着笔的上

相关医疗信息，包括个人基本信息表、健康体检表、化验报告单等。

尽管刘国忠年龄大了，记录档案中的字迹都比较工整。“年龄大了，也不会使用电脑，建立健康档案只能依靠手